

## 若确认精神病 审判恐搁置 (美国《世界日报》, 2/5/2010)

美国《世界日报》纽约报道，涉嫌1月26日在法拉盛以「挖心取肺」残忍手段将华女吴芊杀害的黄真 (Chen Huang, 音译)案，4日在皇后区刑事法庭首次庭讯，黄真虽然被押至法院，但没有出庭。黄真辩护律师向法官提出要对黄真进行精神病测试，才能决定黄真是否有能力接受法律审判。检方表示没有料到对方会提出这项提议，同时向法官提出让黄真接受口腔DNA比对的测试，法官裁准检测，下次出庭日为3月11日。

黄真的辩护律师史瓦德 (Michael Schwed) 为纽约州公派给黄真的律师，史瓦德表示，他在法庭上提出的测试名称为730，主要是检测他的当事人是否有精神疾病，从而决定是否有能力接受法院的司法审判程序，通常测试过程需要30天的时间。至于黄真目前的精神和身体状态，以及其对案情的说法，史瓦德则拒绝发表意见。负责要案的副执行助理检察官桑德思 (Daniel A. Saunders) 指出，黄真从被捕至今从未认罪，而对于辩护律师提出的730测试，他有些意外。因为以该案的残忍情节来说，他并不认为适用730测试，所以他对于测试的结果很有自信，同时也不认为该测试会成为该案的阻碍。他说，3月11日开庭宣布的测试结果，将决定该案件的走向。

由于检方相当重视该案，另一位助理检察官Lauren P. Weinstock昨日也列席，而主要负责侦查该案的109分局探员昨日也列席旁听。根据检方纪录，早在2006年6月1日上午11时40分，黄真就曾在凶杀案的案发地点、即40路135-32号的3楼企图用绳子绑住吴芊的脖子并殴打她，造成吴芊颈部、脸颊红肿，黄真因此被检方以三级攻击罪、二级威胁、四级非法持械和二级骚扰罪起诉并判刑。

针对司法程序中「730精神病」测试，专业研究精神病学的专家指出，该测试一般是由精神科医师或临床心理学家透过多次访问形式而得出的临床报告，无论是检方或是辩方律师，如果对报告不满意，都可以向法院提出重做；如果确认被告患有精神疾病，不具备接受审判的能力，案子将暂时被搁置下来，直到被告被医治好以后再接受审判，而这期间的过程，短则几个月，长则可达十年。有精神科医生指出，根据经验，有不少嫌犯被轻判或者无罪释放的例子。

哈佛医学院助理教授兼麻州总医院精神科医生范晓舵指出，通常测试部分是一对一的形式，访问将围绕病人的社会心理发展过程、智力状态和人格倾向等展开，通常第一次访问会有其辩护律师陪同，整个过程大约需要五至六次的访问。纽约新学院心理系教授金晓春表示，由于在测试过程中还加入了测谎的机制，所以一般很少出现造假的可能性，但也不排除本身对精神病很有研究的人钻漏洞。